
FEDERAZIONE ITALIANA GIUOCO CALCIO 
00198 ROMA - VIA GREGORIO ALLEGRI, 14 

CASELLA POSTALE 245O 
 
 
 
 

COMUNICATO UFFICIALE  N. 198/A 
 
 
 

Il Presidente  Federale 
 

 Vista la delega conferita dal Consiglio federale del 4 giugno 2013; 

 viste le modifiche all’art. 31 e l’abrogazione della norma transitoria n. 4  del 

Regolamento della Lega Nazionale Dilettanti proposte dalla medesima Lega; 

 d’intesa con il Presidente della LND e con il Presidente della Divisione Calcio a 

Cinque;  

 visto l’ art. 27 dello Statuto Federale; 

 

d e l i b e r a 
 
 

di approvare la modifica dell’art. 31 e di abrogare la  norma transitoria n. 4  del Regolamento 

della Lega Nazionale Dilettanti secondo il testo allegato sub A). 

 

 

 

PUBBLICATO IN ROMA 17 GIUGNO 2013 

 

 
IL SEGRETARIO 

(Antonio Di Sebastiano) 
 IL PRESIDENTE 

(Giancarlo Abete) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



A) 
 
 

Vecchio testo  Nuovo testo  

 
Art. 31, Regolamento L.N.D. 

I campi di giuoco 
 

Art. 31, Regolamento L.N.D. 

I campi di giuoco 
 

 
1. … OMISSIS … 
 
2. … OMISSIS … 
 
3. … OMISSIS … 
 
4. … OMISSIS … 
 
A)  Per  l’attività  organizzata  dal  Dipartimento 
Interregionale:  
 

… OMISSIS … 
 

B)  Per  l’attività  organizzata  dai  Comitati 
Regionali e dai Comitati Provinciali Autonomi di 
Trento e Bolzano: 
 

… OMISSIS … 
 
C)  Per  l'attività  svolta  nell'ambito  del 
Dipartimento Calcio Femminile: 
 

… OMISSIS … 
 
D)  Per  l’attività  svolta  nell'ambito  della 
Divisione Calcio a Cinque: 
 
a) Gli impianti 

Gli  impianti  di  giuoco  devono  essere  dotati 
delle  caratteristiche  e dei  requisiti  previsti  dal 
relativo  “Regolamento  Impianti  sportivi”  ed 
essere  comunque  rispondenti  alle  norme  di 
sicurezza  stabilite  dalla  Legge.  La  Divisione 
Calcio  a  Cinque  può  fissare  annualmente  le 
capienze minime degli  impianti.  I  rettangoli di 
giuoco  devono  essere  piani,  rigorosamente 
orizzontali con una pendenza massima tollerata 

 
1. INVARIATO 
 
2. INVARIATO 
 
3. INVARIATO 
 
4. INVARIATO 
 
A) INVARIATO 
 
 
 
 
B) INVARIATO 
 
 
 
 
 
C) INVARIATO 
 
 
 
 
D) INVARIATO 
 
 
a) Gli impianti 

Gli  impianti  di  giuoco  devono  essere  dotati 
delle  caratteristiche  e dei  requisiti  previsti  dal 
relativo  “Regolamento  Impianti  sportivi”  ed 
essere  comunque  rispondenti  alle  norme  di 
sicurezza  stabilite  dalla  Legge.  La  Divisione 
Calcio  a  Cinque  può  fissare  annualmente  le 
capienze minime degli  impianti.  I  rettangoli di 
giuoco  devono  essere  piani,  rigorosamente 
orizzontali con una pendenza massima tollerata 



dello 0,5% nella direzione degli assi, rispondenti 
alle “Regole del Giuoco”. 

 
b) Terreni di giuoco 

I  campi devono avere  le dimensioni di  seguito 
indicate: 

Per  le  gare del Campionato Nazionale di  Serie 
“A”  non  è  consentito  l’uso  di  manti  erbosi, 
naturali  o  sintetici,  o  di  terra  battuta.  I  campi 
devono  essere  coperti  e  avere  le  seguenti 
misure: 
Lunghezza minima mt. 38, massima mt. 42; 
Larghezza minima mt. 18, massima mt. 22; 
E’ consentita  la  tolleranza del 3% delle misure 
minime con esclusione delle gare di play off e 
play out. 
Per  le  gare del Campionato Nazionale di  Serie 
“A2”  non  è  consentito  l’uso  di  manti  erbosi, 
naturali  o  sintetici,  o  di  terra  battuta.  I  campi 
devono  essere  coperti  e  avere  le  seguenti 
misure: 
Lunghezza minima mt. 36, massima mt. 42;  
Larghezza minima mt. 18, massima mt. 22; 
 
Per  le  Società  promosse  al  Campionato 
Nazionale di Serie A2 è  consentita, per  la  sola 
Stagione  Sportiva  successiva,  la  tolleranza  del 
3%  delle misure minime,  con  esclusione  delle 
gare di play‐off e/o play‐out. 
Per  le  gare del Campionato Nazionale di  Serie 
“B” e del Campionato Nazionale Femminile non 
è  consentito  l’uso  di manti  erbosi,  naturali  o 
sintetici,  o  di  terra  battuta.  I  campi  devono 
essere coperti e avere le seguenti misure: 
Campi al coperto 

Lunghezza minima mt. 32, massima mt. 42; 

Larghezza minima mt. 16, massima mt. 22. 
‐ Campionati Regionali e Provinciali: 
 
Campi al coperto: 
Lunghezza minima mt. 25, massima mt. 42; 
Larghezza minima mt. 15 , massima mt. 22; 
Campi scoperti: 
Lunghezza minima mt. 25, massima mt. 42; 
Larghezza minima mt. 15, massima mt. 22. 

 

dello 0,5% nella direzione degli assi, rispondenti 
alle “Regole del Giuoco”. 
 
b) Terreni di giuoco 

I  campi devono avere  le dimensioni di  seguito 
indicate: 

Per  le  gare del Campionato Nazionale di  Serie 
“A”  non  è  consentito  l’uso  di  manti  erbosi, 
naturali  o  sintetici,  o  di  terra  battuta.  I  campi 
devono  essere  coperti  e  avere  le  seguenti 
misure: 
Lunghezza minima mt. 38, massima mt. 42; 
Larghezza minima mt. 18, massima mt. 22; 
E’ consentita  la  tolleranza del 3% delle misure 
minime con esclusione delle gare di play off e 
play out. 
Per  le  gare del Campionato Nazionale di  Serie 
“A2”  non  è  consentito  l’uso  di  manti  erbosi, 
naturali  o  sintetici,  o  di  terra  battuta.  I  campi 
devono  essere  coperti  e  avere  le  seguenti 
misure: 
Lunghezza minima mt. 36, massima mt. 42;  
Larghezza minima mt. 18, massima mt. 22; 
 
Per  le  Società  promosse  al  Campionato 
Nazionale  di  Serie  A2  è  E’  consentita,  per  la 
sola Stagione Sportiva successiva, la tolleranza 
del  3%  delle  misure  minime,  con  esclusione 
delle gare di play‐off e/o play‐out. 
Per  le  gare del Campionato Nazionale di  Serie 
“B” e del Campionato Nazionale Femminile non 
è  consentito  l’uso  di manti  erbosi,  naturali  o 
sintetici,  o  di  terra  battuta.  I  campi  devono 
essere coperti e avere le seguenti misure: 
Campi al coperto 

Lunghezza minima mt. 32, massima mt. 42; 

Larghezza minima mt. 16, massima mt. 22. 
‐ Campionati Regionali e Provinciali: 
 
Campi al coperto: 
Lunghezza minima mt. 25, massima mt. 42; 
Larghezza minima mt. 15 , massima mt. 22; 
Campi scoperti: 
Lunghezza minima mt. 25, massima mt. 42; 
Larghezza minima mt. 15, massima mt. 22. 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) Spogliatoi 
Gli spogliatoi debbono essere ubicati all’interno 
del  recinto  di  giuoco  e  separati  per  ciascuna 
delle due squadre e per  l’arbitro. Gli spogliatoi 
dei  campi  di  giuoco  delle  squadre  che 
partecipano  ai  Campionati  Regionali  e 
Provinciali  di  Calcio  a  Cinque,  possono  essere 
ubicati anche all’esterno del  recinto di giuoco. 
Gli  spogliatoi  devono  essere,  in  ogni  caso, 
decorosi,  convenientemente  attrezzati  ed 
adeguatamente protetti. 
d) Recinzioni 
Il  recinto di giuoco, quando obbligatorio, deve 
essere protetto da una rete metallica di altezza 
non  inferiore  a  mt.  2,20  o  da  altro  sistema 
idoneo. 

e) Campo per destinazione 
Tra le linee perimetrali e il rettangolo di giuoco 
e  un  qualunque  ostacolo,  deve  esserci  uno 
spazio  piano  e  al  medesimo  livello,  della 
larghezza  m.  1,00,  denominato  “campo  per 
destinazione”.  Per  le  Società  che  hanno 
l’obbligatorietà  di  giocare  in  campi  coperti  o 
che  usufruiscono  degli  stessi,  è  consentita  la 
tolleranza di cm. 10. 
 

 
Per  le  gare  del  Campionato Nazionale Under 
21  non  è  consentito  l’uso  di  manti  erbosi, 
naturali o sintetici, o di terra battuta.  I campi 
devono  essere  coperti  e  avere  le  misure 
previste  per  i  Campionati  Regionali  e/o 
Provinciali. 
 
I  Comitati  possono  disporre  che  le  gare  dei 
Campionati Regionali di Serie C1 si svolgano al 
coperto e che in tale ipotesi non sia consentito 
l’uso  di  manti  erbosi,  naturali  o  sintetici,  di 
terra battuta.  
 
c) Spogliatoi 
Gli spogliatoi debbono essere ubicati all’interno 
del  recinto  di  giuoco  e  separati  per  ciascuna 
delle due squadre e per  l’arbitro. Gli spogliatoi 
dei  campi  di  giuoco  delle  squadre  che 
partecipano  ai  Campionati  Regionali  e 
Provinciali  di  Calcio  a  Cinque,  possono  essere 
ubicati anche all’esterno del  recinto di giuoco. 
Gli  spogliatoi  devono  essere,  in  ogni  caso, 
decorosi,  convenientemente  attrezzati  ed 
adeguatamente protetti. 
d) Recinzioni 
Il  recinto di giuoco, quando obbligatorio, deve 
essere protetto da una rete metallica di altezza 
non  inferiore  a  mt.  2,20  o  da  altro  sistema 
idoneo. 

e) Campo per destinazione 
Tra le linee perimetrali e il rettangolo di giuoco 
e  un  qualunque  ostacolo,  deve  esserci  uno 
spazio  piano  e  al  medesimo  livello,  della 
larghezza  m.  1,00,  denominato  “campo  per 
destinazione”.  Per  le  Società  che  hanno 
l’obbligatorietà  di  giocare  in  campi  coperti  o 
che  usufruiscono  degli  stessi,  è  consentita  la 
tolleranza di cm. 10. 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



NORME TRANSITORIE  
 

I.  Il  Presidente  della  Lega Nazionale Dilettanti,  d’intesa  con  il Vice  Presidente Vicario  ed  i Vice 
Presidenti  della  L.N.D.,  può  apportare  eventuali  modifiche  al  presente  Regolamento  che, 
successivamente  all’approvazione del Consiglio Direttivo della  L.N.D.,  si  rendano necessarie per 
ottenere l’approvazione da parte della F.I.G.C. 

II. Il Comitato Regionale Trentino Alto Adige cesserà ogni attività a far data dal 1° luglio 2012. 
III. A partire dalla  stagione  sportiva 2012/2013,  l’alternanza prevista  riguardo  all’organizzazione 
del Campionato di Eccellenza, dei Campionati regionali di Calcio Femminile e di Calcio a Cinque, 
della gara di finale della Coppa Italia Dilettanti di Eccellenza e Promozione, della Coppa Regione di 
Calcio Femminile e della Coppa  Italia di Calcio a Cinque riferite all’attività della Regione Trentino 
Alto  Adige,  avrà  inizio  con  la  competenza  organizzativa  del  Comitato  Provinciale  Autonomo  di 
Trento. 
IV. Con riferimento alle misure dei campi dove si disputano  le attività ufficiali del Campionato 
Nazionale di Serie A2 di Calcio a Cinque, ex art. 31 del presente Regolamento, si stabilisce che 
per  la stagione sportiva 2012/2013 è consentita  la  tolleranza del 3% delle misure minime con 
esclusione delle gare di play off e/o play out.  
V. IV. Gli attuali Coordinatore‐referente e Consiglieri del Dipartimento Interregionale rimangono in 
carica fino alla conclusione del corrente quadriennio olimpico e, comunque, fino al rinnovo delle 
cariche elettive quadriennali della Lega Nazionale Dilettanti,  fatti  salvi  i casi  in cui  intervengano 
motivi di decadenza. Il Presidente della L.N.D. provvederà successivamente al rinnovo delle cariche 
del Dipartimento Interregionale. 
 


